
 
 

 

 

 

B5 – Înțeleg obiceiurile diferite de ale mele 

 

 

Tema: Obiceiuri de Crăciun 

 

Obiectivul principal:  

• cunoașterea diferitelor obiceiuri de Crăciun ale comunității în care trăiesc elevii; 

• acceptarea diferențelor existente la serbarea Crăciunului în diferite familii 

 

Desfășurarea atelierului  
 

Deoarece obiceiurile calendaristice sunt o componentă importantă a culturii noastre 

tradiționale, iar printre cele mai răspândite și fastuoase s-au dovedit a fi cele legate de 

sărbătoarea Crăciunului și sărbătorirea Anului Nou, în cadrul atelierului se va discuta despre 

aceste obiceiuri (Vezi Anexa 1). 

Pentru început, o parte dintre elevi vor povesti colegilor despre tradițiile și obiceiurile 

păstrate în familia lor. Din cele povestite de copii se observă că sărbătorile rromilor corespund, în 

mare parte, sărbătorilor din calendarul românesc.  

În continuare se va prezenta materialul didactic din Anexă. După aceea, grupați câte 4-5, pe 

o pagină A3, vor realiza un poster cu obiceiuri de Crăciun și Anul Nou pe care ei le practică. Copiii 

vor fi rugați să treacă pe afișe versurile obiceiurilor respective. 

 

În partea a doua a atelierului copiii vor realiza, în funcție de vârstă, un fulg de zăpadă sau 

un peisaj de iarnă folosind materiale refolosibile. 

Elevii din ciclul primar au realizat un fulg de zăpadă, folosind o foaie A4, din care s-a obținut 

un pătrat (vezi link-ul https://ro.pinterest.com/pin/351912463535461/). Apoi se va împături în 3 

și se va desena jumătate de om de zăpadă și jumătate de brăduț. Se va decupa pe contur, iar în 

final se va obține fulg de zăpadă  format din oameni de zăpadă și din brăduți, care au fost 

colorați. 

https://ro.pinterest.com/pin/351912463535461/


 
 

    

    



 
 

Elevii din ciclul gimnazial au realizat un tablou de iarnă folosind: o foaie A4 cartonată, 

hârtie colorată, bețe de urechi, vată, culori și lipici. Au avut ca model imaginea de mai jos. 

 

 



 
 

ANEXĂ 
 

OBICEIURI DE CRACIUN 
 

Sărbătorile calendaristice ale rromilor corespund, în mare parte, sărbătorilor din calendarul 

românesc. Pe lângă sărbătorile care implică obiceiuri și tradiții comune românilor și romilor, 

există și ritualuri calendaristice specifice romilor. La toate sărbătorile mari, fiecare familie de 

rromi trebuie să-și arate omenia, bogăția și tot ce are mai de preț: galbenii (banii), potirele (e 

taxtaja), covoarele, mâncarea și băutura, drept pentru care invită rude și prieteni la mese bogate. 

 

Obiceiuri comune 
 

1) Colindatul 

De Crăciun, copiii rromilor merg cu colindul, cu sorcova, cu Capra şi cu Steaua, întâi la 

neamurile lor, apoi şi la gagii (români). 

În dimineaţa de Ajun a Crăciunului, băieţii rromi obișnuiesc să pornească la colindat foarte 

devreme, pentru a nu apuca vreo femeie să intre în casă în acea dimineaţă, înaintea unui bărbat. 

Femeile fiind considerate maxrime (spurcate), se crede că, dacă în dimineaţa de Ajun a 

Crăciunului, intră în casă prima dată o femeie, atunci casa aceea va fi spurcată tot anul şi cei din 

casă vor avea numai ghinion/nenoroc – bibaxt. 

 

La români, colindatul de Crăciun începe pe data de 24 decembrie şi poate continua două-

trei zile. În funcţie de zonă, la colindat participă copii, adulţi sau fete și băieţi, separat. 

 

2) Sorcova – umblatul cu sorcova este un obicei de Anul Nou la care participă atât copiii 

rromi, cât și copiii români; 

 

3) Capra  

În ziua de Anul Nou în comunitățile rrome există un ritual practicat de tinerii romi 

necăsătoriţi. Aceștia îmbracă un băţ în „capră”, cu ajutorul unor pânze colorate, a unui cap cioplit 

din lemn şi a altor podoabe şi merg din casă în casă. La români acest obicei ţine de la Crăciun 

până la Anul Nou. Măştile întruchipează un animal al cărui nume variază de la o regiune la alta: 

cerb în Hunedoara, capră sau ţurcă în Moldova şi Ardeal, boriţa (de la bour) în Transilvania de 

Sud. 

 



 
 

4) Steaua – Tot în Ajunul Crăciunului se merge cu „steaua” – un obicei vechi ce se 

întâlneşte la toate popoarele creştine. Acesta avea menirea de a vesti oamenii de 

naşterea lui Iisus. Copiii care merg cu „steaua” vestesc marea minune. 

 

Obiceiuri specifice  
 

1) Vasilca sau Siva – obicei specific comunității rrome care se practică în ajunul sau în 

dimineaţa Anului Nou, uneori, şi în Ajunul Crăciunului. Vasilca este o căpăţână de porc 

pusă pe o tavă, decorată cu flori de hârtie şi alte diverse ornamente, sau o păpuşă 

făcută de grupul de colindători şi împodobită în costum popular. Unul dintre colindători 

poartă un vas cu grâu încolţit, semn al belşugului pentru anul ce urmează. Femeile 

poartă, pe o tavă acoperită cu o pânză albă, capul sau râtul porcului, flori şi un pahar şi 

cântă colindul „Sivei” sau al Vasilcăi. De Crăciun, primul bărbat dintr-un capăt al 

comunităţii, pleacă la vecinul său sau la o rudă apropiată pentru a-şi face reciproc urări: 

naklo berś sas bravalo, kado berś po baxtalo (dacă anul acesta eşti bogat, la anul să fii şi 

mai bogat). 

 

2) „Apă sfântă” – În noaptea de Anul Nou, înainte de ora 12, fără a scoate o vorbă pe tot 

drumul, bărbații rromi aduc apă neîncepută de la izvor care urmează să fie folosită pe 

tot parcursul anului, mai ales, în zile de sărbătoare. Acasă, femeile desfășoară un ritual 

de ghicire a viitorului. Într-o cană, sparg un ou, peste care toarnă apa, și lasă amestecul 

la uscat până dimineața. Anumite comunități de romi obişnuiesc să pună în căldarea cu 

apă monede din argint şi aur, un potir de metal preţios (tahtai) – pentru ca anul care 

vine să fie bogat în bani, aur, noroc şi sănătate. 

 

3) Plugușorul – Această urare se face în preajma Anului Nou, căci „Pluguşorul” este, de 

fapt, o urare magică pentru belşugul recoltelor din noul an. El este întotdeauna însoţit 

de strigături, de pocnete de bici şi de sunete de clopoţei. 

 
 

 


